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Beratungsgegenstand 
 
Besetzung der Ausschüsse und Gremien 
(Referent: Oberbürgermeister Dr. Scharpf) 
 
 
 
Antrag: 
 
(Vorgenommene Ergänzungen im Vergleich zur Beschlussvorlage V116/20 sind durch  
kursive Fettschrift kenntlich gemacht.) 
 
 
1. Konzessionsausschuss 
 

a) Es wird zur Kenntnis genommen, dass Herr Christian Lange den Vorsitz sowie Frau Patri-
cia Klein den stellvertretenden Vorsitz im Konzessionsausschuss führt. 
 

b) Herr Georg Niedermeier wird zum ordentlichen Mitglied des Konzessionsausschus-
ses berufen; zugleich wird er von seiner bisherigen stellvertretenden Mitgliedschaft 
für Herrn Christian Lange entbunden. 
 

c) Herr Christian Pauling wird als Stellvertreter von Herrn Georg Niedermeier in den 
Ausschuss berufen. 
 

d) Frau Barbara Leininger wird als Stellvertreterin von Frau Maria Segerer in den Ausschuss 
berufen. 
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2. Jugendhilfeausschuss 
 
a) Herr Ltd. Polizeidirektor Peter Heigl wird als beratendes Mitglied in den Jugendhilfeaus-

schuss berufen; zugleich wird er von der in der Sitzung am 04.05.2020 beschlossenen 
stellvertretenden Mitgliedschaft entbunden. 
 

b) Herr Polizeirat Matthias Schäfer wird als Stellvertreter von Herrn Peter Heigl in den Ju-
gendhilfeausschuss berufen; zugleich wird er von der in der Sitzung am 04.05.2020 be-
schlossenen ordentlichen Mitgliedschaft als beratendes Mitglied entbunden. 

 
 
3. Kommission für Seniorenarbeit 

 
Die nachfolgend genannten Personen werden als Delegierte der Ingolstädter Senioren-
gemeinschaften als Mitglieder bzw. stellvertretende Mitglieder in die Kommission beru-
fen: 
 

Mitglied Stellvertreter 
 Hümmer, Erika 

(Seniorengemeinschaft Brunnenreuth / 

Spitalhof / Hundszell) 

Werner, Sabine 

(offener Treff AMIR) 

 Joppien, Ingeborg 
(Neuruheständler) 

Schweiger, Renate 

(Neuruheständler) 
 Bauer, Siegfried 

(Senioren ins Netz) 
Karajlovic, Marianne 

(Senioren ins Netz) 
 Löffel, Gerda 

(Seniorengemeinschaft Süd) 
Nachtrab, Susanne 

(Seniorenbastelgruppe) 
 Rödl, Norbert 

(Selbsthilfegruppe Trauerzirkel / Patina) 
Schwander, Beate 

(Schanzer Puppenspieler) 

 
 

4. Volkshochschule, Kuratorium 
 
Das Kuratorium der Volkshochschule wird mit folgenden weiteren Mitgliedern besetzt: 

 
Weitere Mitglieder 
Philipp-Rasch, Edith 
(Leiter eines Ingolstädter Gymnasiums; Leiterin des Reuchlin-Gymnasiums) 
Winter, Erich 
(Leiter der Staatlichen Fach- und Berufsoberschule) 
Hering, Camilla 
(Leiter einer Ingolstädter Realschule; Leiterin der Gnadenthal-Mädchen-Realschule ) 
Rieger, Edmund 
(Leiter des Staatlichen Schulamtes Ingolstadt) 
Sommer, Gisela 
(Leiter einer staatlichen Berufsschule; Leiterin der Staatlichen Berufsschule II) 
Engert, Gabriel 
(Referent für Kultur, Schule und Jugend) 
Neumann, Petra, Dr. 
(Leitung der Volkshochschule) 
Christian, Elke 
(Vertreter des Industrie-und Handelsgremiums Ingolstadt; 
IHK-Gremium Ingolstadt-Pfaffenhofen) 
Mayr, Anita 
(Vertreter der Kreishandwerkerschaft) 
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De Lapuente, Christian 
(Vertreter des Deutschen Gewerkschaftsbundes) 
Kempe, Steffi 
(Vertreter der Vereinigten Dienstleistungsgewerkschaft ver.di,) 
Schmidt, Rudi 
(Vertreter der katholischen Kirche, Kath. Stadtdekanat) 
Schwarzer, Holger, Pfarrer 
(Vertreter der evangelischen Kirche, Evang.-Luth. Dekanat) 
Kolb, Johannes  
(Vorstand der Agentur für Arbeit) 
Kneidl, Florian 
(Dozentenvertretung der VHS) 
Schober, Walter, Prof. Dr. 
(Präsident der Technischen Hochschule Ingolstadt) 
Burger, Anton, Univ.-Prof. Dr. mult. 
(Vertreter der Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät der kath. Universität Eichstätt-
Ingolstadt) 

 
 
5. Krankenhauszweckverband, Verbandsversammlung 

 
a) Herr Dr. Anton Böhm wird zum Mitglied der Verbandsversammlung berufen; zugleich wird 

Herr Dr. Manfred Schuhmann auf eigenen Antrag von seiner ordentlichen Mitgliedschaft in 
der Verbandsversammlung entbunden. 
 

b) Herr Dr. Manfred Schuhmann wird zum stellvertretenden Mitglied von Herrn Dr. Anton 
Böhm berufen; zugleich wird Herr Christian De Lapuente von seiner stellvertretenden Mit-
gliedschaft entbunden. 

 
c) Frau Agnes Krumwiede (Stellvertreterin für Frau Barbara Leininger), Frau Maria Segerer 

(Stellvertreterin für Herrn Jochen Semle) sowie Frau Stephanie Kürten (Stellvertreterin für 
Herrn Dr. Christoph Spaeth) werden zu stellvertretenden Mitgliedern der Verbandsver-
sammlung berufen. 

 
d) Frau Bürgermeisterin Dr. Dorothea Deneke-Stoll wird zum Mitglied der Verbandsver-

sammlung berufen; zugleich wird Frau Brigitte Mader von ihrer Mitgliedschaft in der 
Verbandsversammlung entbunden. 

 
 
6. Zweckverband für Rettungsdienst und Feuerwehralarmierung, Verbandsversammlung 

 
a) Frau Bürgermeisterin Dr. Dorothea Deneke-Stoll wird mit Zustimmung von Herrn 

Oberbürgermeister Dr. Christian Scharpf an seiner Stelle zum Mitglied der Verbands-
versammlung berufen.  
 

b) Frau Bürgermeisterin Petra Kleine wird zum stellvertretenden Mitglied für Frau Bür-
germeisterin Dr. Deneke-Stoll berufen 

 
 

7. Zweckverband Zentralkläranlage, Verbandsversammlung 
 
Herr Dr. Christoph Spaeth wird zum Mitglied der Verbandsversammlung berufen; zugleich wird 
Herr Jochen Semle  auf eigenen Antrag aus der Verbandsversammlung entlassen. 
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8. Zweckverband Zentralkläranlage, Verbandsausschuss 
 
Der Verbandsversammlung des Zweckverbands Zentralkläranlage wird vorgeschlagen, Herrn 
Jochen Semle auf eigenen Antrag von seiner stellvertretenden Mitgliedschaft für Frau Stepha-
nie Kürten zu entbinden und Herrn Dr. Christoph Spaeth zum neuen Stellvertreter für Frau  
Stephanie Kürten zu berufen. 
 
 

9. Umlegungsausschuss 
 
a) Frau Bürgermeisterin Dr. Dorothea Deneke-Stoll wird zur Vorsitzenden des Umlegungs-

ausschusses bestimmt. 
 

b) Herr Christian De Lapuente wird zum Mitglied des Umlegungsausschusses berufen. 
 

c) Herr Jörg Schlagbauer wird zum stellvertretenden Mitglied für Herrn Christian De Lapuente 
berufen. 

 
 
10. Bezirksausschüsse 

 
10.1 Durch die Wahl in den Stadtrat können nachfolgende Personen ihr Amt als Bezirksaus-

schussmitglied nicht mehr vollständig ausüben und werden aufgrund möglicher Interes-
senskonflikte abberufen: 

 
10.1.1 Bezirksausschuss III – Nordost 

 
a) Herr Jochen Semle sowie Herr Christian De Lapuente werden mit Ablauf des 

18.06.2020 als Bezirksausschussmitglieder abberufen.  
 

b) Frau Marina Müller wird als Nachfolgerin von Herrn Semle mit Wirkung 
vom 19.06.2020 in den Bezirksausschuss III - Nordwest berufen.  

 
10.1.2 Bezirksausschuss V – Südwest 
 

a) Herr Raimund Reibenspieß wird mit Ablauf des 18.06.2020 als Bezirksaus-
schussmitglied abberufen.  
 

b) Herr Herbert Böll wird als Nachfolger von Herrn Reibenspieß mit Wirkung vom 
19.06.2020 in den Bezirksausschuss V - Südwest berufen.  

 
10.1.3 Bezirksausschuss VII – Etting 

 
a) Frau Maria Segerer wird mit Ablauf des 18.06.2020 als Bezirksausschussmit-

glied abberufen.  
 

b) Frau Dr. Eva Schnackenburg wird als Nachfolgerin von Frau Segerer mit 
Wirkung vom 19.06.2020 in den Bezirksausschuss VII - Etting berufen.  

 
10.1.4 Bezirksausschuss VIII – Ober-/Unterhaunstadt 

 
a) Herr Dr. Michael Kern wird mit Ablauf des 18.06.2020 als Bezirksausschussmit-

glied abberufen. 
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b) Frau Waltraud Brunner wird als Nachfolgerin von Herrn Dr. Kern mit Wirkung 

vom 19.06.2020 in den Bezirksausschuss VIII – Ober-/Unterhaunstadt berufen.  
 

10.1.5 Bezirksausschuss XII – Münchener Straße 
 

Herr Quirin Witty wird mit Ablauf des 18.06.2020 als Bezirksausschussmitglied ab-
berufen.  

 
      10.2 Bezirksausschuss XI – Friedrichshofen-Hollerstauden 

 
Es wird zur Kenntnis genommen, dass die Mitgliedschaft von Herrn Hans Possehn im Be-
zirksausschuss erloschen ist, da die unter § 7 Abs. 1 der  Stadtbezirkssatzung genannten 
Voraussetzungen seit dem 01.04.2020 nicht mehr gegeben sind. 

 
 
 
 
gez. 
 
Dr. Christian Scharpf 
Oberbürgermeister 
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Finanzielle Auswirkungen: 
 
Entstehen Kosten:  ja   nein 
 
wenn ja, 

Einmalige Ausgaben 
      

Mittelverfügbarkeit im laufenden Haushalt 
 

 

Jährliche Folgekosten 
      

 
  im VWH bei HSt:       
  im VMH bei HSt:       

Euro: 
      
      

Objektbezogene Einnahmen 
(Art und Höhe) 
      

  Deckungsvorschlag 

von HSt:       

von HSt:       

von HSt:       

Euro: 

      

      

      Zu erwartende Erträge 
(Art und Höhe) 
      

 Anmeldung zum Haushalt 20      Euro: 
      

 Die Aufhebung der Haushaltssperre/n in Höhe von       Euro für die Haushaltsstelle/n 
(mit Bezeichnung) ist erforderlich, da die Mittel ansonsten nicht ausreichen. 

 Die zur Deckung herangezogenen Haushaltsmittel der Haushaltsstelle (mit Bezeichnung) 
in Höhe von       Euro müssen zum Haushalt 20      wieder angemeldet werden. 

 Die zur Deckung angegebenen Mittel werden für ihren Zweck nicht mehr benötigt. 

 
      
 
Bürgerbeteiligung: 
 
Wird eine Bürgerbeteiligung durchgeführt:   ja    nein 
 
 
 
 
Kurzvortrag: 
 

 
1. Konzessionsausschuss, 
2. Jugendhilfeausschuss, 
3. Kommission für Seniorenarbeit 
4. Volkshochschule, Kuratorium, 
5. Krankenhauszweckverband, Verbandsversammlung, 
7.   Zweckverband Zentralkläranlage, Verbandsversammlung und  
8.   Zweckverband Zentralkläranlage, Verbandsausschuss: 

 
Die im Antrag dargestellten Um- bzw. Neubesetzungen erfolgen auf der Grundlage der Beset-
zungsvorschläge der entsprechenden Fraktionen und Ausschussgemeinschaften bzw. der ent-
sendenden Institutionen. 
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Gemäß Art. 11 Abs. 2 Satz 1 GO führt den Vorsitz in den Ausschüssen der erste Bürgermeis-
ter, einer seiner Stellvertreter oder ein vom ersten Bürgermeister bestimmtes ehrenamtliches 
Gemeinderatsmitglied. Wegen der besonderen rechtlichen Ausgangssituation im Konzessions-
ausschuss (vgl. hierzu Beschlussvorlage V0166/19 vom 27.02.2019) soll den Vorsitz nicht der 
Oberbürgermeister oder eine der weiteren Bürgermeisterinnen, sondern ein Mitglied des Stadt-
rats führen. Hierfür wurde Herr Christian Lange sowie Frau Patricia Klein als stellvertretende 
Vorsitzende bestimmt. 

 
6.   Zweckverband für Rettungsdienst und Feuerwehralarmierung, Verbandsversammlung  

 
Gemäß Art. 31 Abs, 2 Satz 1 und 2 KommZG wird eine Gemeinde in der Verbandsver-
sammlung grundsätzlich durch den ersten Bürgermeister vertreten, jedoch kann mit Zu-
stimmung des ersten Bürgermeisters und dessen gewählten Stellvertreters auch eine 
andere Person als Vertreter der Gemeinde bestellt werden.  
 
Aus organisatorischen Gründen soll anstelle von Herrn Oberbürgermeister Dr. Christian 
Scharpf Frau Bürgermeisterin Dr. Dorothea Deneke-Stoll dessen Sitz in der Verbands-
versammlung des Zweckverbands einnehmen. Die nach dem Gesetz notwendigen Zu-
stimmungen liegen vor.   
 
Als Stellvertreterin für Frau Bürgermeisterin Dr. Dorothea Deneke-Stoll wurde Frau Bür-
germeisterin Petra Kleine benannt. 

 
9.   Umlegungsausschuss: 

 
Gemäß § 2 Abs. 3 Satz 2 UmlegAusschV soll Frau Bürgermeisterin Dr. Deneke-Stoll zur Vor-
sitzenden des Umlegungsausschusses bestimmt werden. 
 
Die Neu- / Wiederbestellung der Mitglieder des Umlegungsausschusses und deren Stellvertre-
ter erfolgt mit gesonderter Sitzungsvorlage (V0230/20).  
Da hiermit eine Erweiterung des Umlegungsausschusses erfolgt ist zudem ein weiteres Stadt-
ratsmitglied zu bestellen. Die vorschlagsberechtigte SPD-Fraktion hat Herrn Christian De La-
puente als Mitglied sowie Herrn Jörg Schlagbauer als dessen Stellvertreter benannt.  

 
10. Bezirksausschüsse: 

 
Für die Zeitspanne zwischen der Beendigung der Amtszeit eines jeden Bezirksausschusses 
und dem Zusammentritt des neu bestellten Bezirksausschusses führt der Bezirksausschuss 
die Geschäfte kommissarisch weiter, § 22 der Geschäftsordnung für die Bezirksausschüsse. 
Die Bestellung der neuen Bezirksausschussmitglieder soll in der Sitzung am 23.07.2020 erfol-
gen; die Durchführung der konstituierenden Sitzungen ist nach der Sommerpause geplant 
(siehe hierzu die Beschlussvorlage V0223 vom 07.05.2020).  
Die dargestellten Umbesetzungen in den Bezirksausschüssen betreffen daher die übergangs-
weise weiterbestehenden Bezirksausschüsse der alten Wahlperiode.  

 
10.1 Die im Antrag genannten Personen sollen aufgrund ihrer Wahl zu Mitgliedern des   

Stadtrats und sich dadurch ergebender möglicher Interessenskonflikte aus den jeweiligen 
Bezirksausschüssen abberufen werden. 
 
Soweit seitens der vorschlagsberechtigten Parteien jeweils bereits ein(e) Nachfolger(in) 
benannt werden konnte liegen die Voraussetzungen des § 7 Abs. 1 der Stadtbezirkssat-
zung für eine Bestellung in das Amt vor.  
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Im Übrigen wurden von den vorschlagsberechtigten Parteien noch keine Nachfolger(innen) 
benannt. 
 

10.2 Mit der Aufgabe der Wohnung, der gewerblichen Niederlassung oder dem Verlust des  
Grundeigentums im Stadtbezirk erlischt die Mitgliedschaft, es sei denn, dass eine dieser 
Voraussetzungen im gleichen Stadtbezirk fortbesteht, § 8 Abs. 2 der Stadtbezirkssatzung. 
Da die entsprechenden Voraussetzungen bei Herrn Hans Possehn seit 01.04.2020 nicht 
mehr vorliegen, ist seine Mitgliedschaft im Bezirksausschuss erloschen. 
 
Die vorschlagsberechtigte Partei der CSU hat noch keine(n) Nachfolger(in) benannt (§ 8 
Abs. 3 der Stadtbezirkssatzung). 

 
 
 


